
xRKESszTósSea es KIADÓHIVATAL: Timlscara-Be
lvéáres, 

sscntgyörgy-tér 4. esám. " Telefon este 9 éráig 3-1, azom- 

n. vagy 1- szám. ELŐFIZETÉSI ARAK KULFOLDON: 
ftélévre 000 Lei 

egész évre 1200 Lei vagy ezekkel egyenlő értékü valuta 
venkint mt Lel, negyedévre t38 Lel, 

ellen elhangzó Panaszok következtében 

tegnan körrendeletet intézett az ösz- 

szes adókivető bizottságokhoz. Ebben 

a rendeletben figyelmezteti az adókl- 

vető bizottságokat, hogy a kivetéseket 

méltányosan és a törvény ijóhiszemüű 

magyarázásával eszközöljék. 
e 

A KISEBBSÉGI BANKOK VISSZ- 

! LESZAMITOLÁSI HITELE. Az Er- 

délyi Bankszindikátus 

mot nyujtott be a miniszterelnöknek 

és abban kérte, hogy a Nemzeti Bank 

a kisebbségi bankoknak ne szoritsa 

meg a visszleszámiítolási hitelt. A hi- 

lelkarlátozás arra készteti a banko- 

kat, hogy a kamatlábat a mai nivón 

tartsák és ilyen körülmények mellett 
képtelenek a kamatlábat csökkenteni. 

. 

CSUNYA KUDARC. Londoni jelen- 

tés szerint a hetek óta huzódó flotta- 

lIeszérelési konferencia kudarca immá: 

742 kétségtelen. Az értekezleten a tárgyaió 

3 felek nem tudtak megegyezni és 
bomlás már napok óta tart. Valószi- 

nünek látszik, hogy esupán hárma: 

egyezmény jön létre, amelyet Anglia, 

Amerika és Japán irnak alá. A fran- 

cia-olasz ellentéteket nem sikerült el 

simitani és most azon fáradoznak. 

M hogy legalább olyan egyezmény jő 

jön létre, amely a teljes fiaskót lep- 

a a 

memorandu- 

EHEZIK A SZOVJET. Londoni je 

lentés szerint a szovjet elrendelte 

hogy a nagy hushiányra való tekin. 

tettel, minden hónapban tiz hustalar 

napot kell tartani. Minden harmadi 

nap hustalan lesz, amely napokon az 

élelmiszerüzleteknek szigoraan tilos 

hust kiszolgáltatni. 
e 

A KORMAÁNY ATALAKITÁSA. Bu- 

karesti jelentések szerint Madgearu 

és Vajda nemsokára visszatérnek az 

országba és akkor megtörténik a 

kormány átalakitása. Maniu kijelen- 

tette, hogy a mai miniszterek közül 

csak Madgearu, Michalache, Vajda és 

Mirto nélkülözhetetlenek. Hir szerint 
RHaducanu helyére Joanitesca, Vlad 

helyére Lugojanu, Pan Halipa helyé- 

re Andrei tanár és Costachescu helyé- 

re Hatiegan kerül. 

POLITIKXI NAPIP 
FELELŐS SZERKESZTŐ: 

Dr. VUCHETICH EN 

TIMISOARA, 1930 FEBRUÁR 23, VASÁRNAP 

DRE 

ARA 4 LEIL, BUKARESTBEN 5 LEI 

ARAK TEMESVÁROTT S VIDEKEN K ELŐITÉSI 
RESITESSEL: havcnkint 80 Lel, megyedévre 

M8 Lel. félévre 

E Lael, eséss évre 900 Lel. . 

állami ayugdijasek részéret havonkint 
60 Lel, egy 

évre i80 Lel, ezy fölévre I58 Lei és egy erész 
évre T00 Lel 

Küöztisztviselők, valanalat 
negyed- 

Rongyos magyar vitézek 
Irta: KISS IMRE, református lelkész 

Uimosnica, febr. 20. 

Milyen jó cim! Milyen hatásos: Ron- 

gyos magyar vitézek. Ha valaha drá- 

mairásra keseredném, ezt a cimet vá- 

lasztanám, az irnivalót ez már adná 

önmagából. EZ a cim nemcsak nyelv- 

tani összetétel, hanem élettani igaz- 

ság is. Mindenki, aki rongyos, mellén 

hordja a vitézi medáliát és mindenki- 

nek, aki vitéz, diadalait fényes vérte- 

zetének és pompás öltözetének rozsdá- 

ba és vérfoltokba való szintelenedésé- 

vel kell kiérdemelnie. 

És most álljatok elő ti, akikről irni 

akarok, ti, a világháboru legrongyo- 

sabb és legvitézebb vitézei, ti magyar 

telepesek, hadd sorakoztassalak fel 

benneteket a diadal triumfánsai előtt, 

hadd állitsalak oda a világ szine és 

itélete elé. Ugy állitsalak oda benne- 

teket, amint vagytok, olyan megtépett, 

lezüllőtt állapotban, olyan hangtalan 

szomoruságban, amilyenben vagytok 

ugy, amint hazajáró lélekképpen bo- 

torkáltok falvaitokban, megüresitett 

hajlékaitokban, pár holddá zsugori- 

tott számtóföldeiteken, ugy amint fá- 

radtan ődöngtök az élet országutjain. 

vagy Temesvár és Lugos fényes ut- 

cáin. Alljatok elő és ne szégyeljétek, 

hogy öltözetetek szakadozott és lövész- 

árok szagu. Mutatja, hogy ti is vité- 

zek voltatok. Ne szégyenkezzetek. 

hogy kardotok ketté törött, markolata 

még kezetekben van és mutatja, hogy 

ti a vitézek között vitézkedtetek és 

legyetek büszkék reá. Nem a ti szé- 

gyenetek, hogy a háboru tizenkétévi 

elmulása után is harctéri öltözet disz- 

telenkedik rajtatok, nem a ti szégye- 

z állitsalok oda honne telent altetok e srotsne 

A katonai javaslat ellen szavaztak 

a szociáldemokraták 
Bukarest, febr. 22. 

A kamarában Cotarca Virgil ál- 

lamtitkár válaszolt Le on lupista 

képviselőnek a Tischler-féle erdőkisa- 

játitási ügyben elmondott interpellá- 

ciójára. A kisajátitott erdők vissza- 

váltása a liberálisok alatt történt és a 

Maniu-kormány már nem tehetett el- 

lene semmit. 

Azután Raduceanu Lothár szo- 

ciáldemokrata beszélt a napirenden 

levő katonai javaslathoz. Ez a javas- 

lat szerinte nem egyéb mint fegyver- 

csörgés. Határozottan ellenzi a két 

éves katonai szolgálatot. 

Jonescu: Nem maga határozza 

meg a katonai szolgálat idejét. Volt 

maga egyáltalán katona? 

Nem Raduceanu: helyes az, 

hogy a hadügyminiszter a tizennyolc 

éves ifjakkal előzetesen rendelkezhet. 

A szocialisták ugy látják, hogy ehez 

a javaslathoz a polgári pártok anyagi 

érdekei füződnek. 

Gafeneu államtitkár: Románia 

békés politikát folytat. 

Raduceanu: Szivesen szavazott 

volna meg egy demokratikus katonai 

javaslatot, mely megfelelt volna a 

Maniu által régebben hangoztatott 

eszméknek. Nem szivesen látja a tul- 

zott fölé és alárendeltségi viszonyt, 

inkább több bizalomra lenne szükség 

a tisztek és katonák között. 

Cihoszky hadügyminiszter: 

A román hadseregben a tisztek és a 

katonaság között bizalom van. 

Raduceanu: A tisztek kaszt' 

rendszerüen szeparálják magukat. Vé- 

gül kijelenti, hogy a szociáldemokra- 

ta párt a javaslatot nem szavazza 

meg. 

HALÁSZ GYULA 
uriszabósága. József főherceg Ő kir. Fens. 

udvari szállitója, ezüst koszorus mester. 

BUDAPEST 
IV. kerület, Apponyi-tér 1. sz. Félemelet. 

(Királyi bérpalota. Tel.: Aut. 833-39 

netek, hogy ti ma is igy, ebben a ron- 

gyos vitézi öltözetben álltok a világ 

szine előtt, nem a ti szégyenetek, ha- 

nem a világ szégyene. Az egész világé, 

a Nagyvilágé. Ne féljetek ezt kimon- 

de hátha 

meghallják olyan helyen, ahol kell és 

reátok figyelnek és láttotokra meg- 

döbbenve kézen ragadnak titeket: Ej. 

rólatok el is felejtkeztünk. Jertek, jer- 

tek, le a harctéri rongyos öltözettel, 

rossz emlékeket idéz az föl, itt a bé- 

kességes munkásöltöny, itt az eke, itt 

a kapa, itt van a háboru előtti kis 

földecskétek, éljetek rajta és legyetek 

boldogok, ti igazán megérdemlitek. 

dani, nem bánt érte senki, 

A vitézen jól áll a rongyos öltözet, 

amig tombol a harc, de aztán extra- 

Vagy a telepesek 

még mindig harcolnak, még mindig 

ruha illik reája. 

küzdenek, véreznek? Igen. A szegény- 
séggel, az élettel, a sorssal szemben. 

Küzdenek valami zajtalan, szomoru 

küzdelemmel, nem izmaik feszültével, 

hanem vállaiknak és derekuknak a 

végzet alatt való meghajlitásával, va- 

lami lemondó egyenetlen küzdelem- 

mel. Küzdenek azért a kis telepi föl- 

decskéjükért, amely nekikés övéiknek 

megteremné a mindennapi kenyeret, 

küzdenek mely ott 

fénylik rongyos öltözetükön, küzdenek 

kettétörött karddal, reményvesztetten. 

Rongyosak, de vitézek, vitézek és ron- 

gyosak. 
De hisszük, hogyel fog jönni az az 

idő, amikor a világháborua nyomorult- 

jai között reájuk is sor kerül, szá- 

mukra is vége lesz a háborunak, őket 

is hazavezénylik a frontról, otthon 

őket is a boldog család fogadja, visz- 

szakapják a mindennapi kenyeret ter- 

mő telepeiket s otthon ők is rendes. 
tiszta ruhába öltözködnek. A rongyos 
vitéz csak a halál mezején szép, de az 

élet mezején az egész emberiséget vá- 

doló szomoru jelenség. 

a becsületért, 

Jertek azért ti magyar telepesek, ti 

rongyos vitézek mind, hadd állitsalak 

titeket a világ szine elé, hogy az lás- 

son meg titeket és lássa meg és ismer- 

je meg tibennetek ... önmagát. 



lérje és szerelője megmérgezésével 
vádolt asszonyt a törvényszék 

Szolnok, február 22. 

(ludósitónk telefonjelentése) A 

szolnoki törvényszék tegnap ismét amr- 

zénmérgezési bünpert tárgyalt. A vad- 

lott Földvánry Sándorné, szüle- 

tett Kovács Mária ötvenhárom 
éves jómódu asszony volt, akit az 

ügyészség kétrendbeli gyilkossággal 
vádol. A vádirat megállapitása sze- 

rint 1910-ben meghalt az asszony első 

lérje, T a k á cs Mihály, majd 1914- 
ben felesége lett Földváry Sándor va- 

gyonos gazdának. Az asszony ismétel- 

ten követelte második férjétől, hogy 

irassa reá vagyonát, a férj azonban 

erre nem volt hajlandó és ezért 1920 

ban méreggel eltette láb alól 

dik urát. Három évre rá, 1923 április- 

ban vadházastársát, O1 áh Miklóst 

gyilkolta meg arzénnal. 

máso- 

Földváry Sándorné ugy a csendőr- 

ségen, mint az ügyészség előtt ta- 

gadta a terhére rótt sulyos bün- 

cselekményeket és mostohaleányá- 

ra igyekezett háritani férje meg- 

ölésének sulyos vádját. 

Fuchs Gyula dr. törvényszéki el- 
nök tegnap délelőtt féltizenegy órakor 

zsufolt teremben kezdte meg Föőldvá- 
ry Sándorné bünügyének tárgyalását. 

Az asszony ezuttal is konokul tagad- 
ta bünösségét és hivatkozott arra, 

hogy urával a legjobb viszonyban élt. 

mert sohasem veszekedtek. Férje öreg 
ember volt és amikor annak idején a 
megszálló csápatok munkába 

sérve megnagyobbodott. 

vitték, 

igen roesszul 

tagja fájt. érezte magát és minden 

Előadta az asszony azt is, hogy az 
ura mindig rosszul lett és hányt. ami- 
kor leánya, Földváry Lidia, született 

Major Ferencné főztjéből evett. Nyil- 
tan azzal gyanusitotta meg mostoha- 

leányát. hogy ő keverte a mérget fér- 

je ételébe. Neki semmi köze nem volt a 

gyilkossághoz, arzént soha nem adott 

be az urának, aki nem is panaszko- 

dott neki gyomorfájásról, mert külön- 

ben azonnal orvost hivatott volna 

hozzá. 

Szünet után az elnök Földváry Sán- 

Olábh 

vonatko- 

dornét vadházastársának, 

Miklósnak megmérgezésére 

zólag hallgatta ki. Az asszony ezt a 

büncselekményt is tagadta. Ezután a 

vádlott mostohaleányát, Földváry Li- 

diát, férjezett Major Ferencnét hall- 

gatták ki aki a legtöbb tanuval 

együtt terhelő vallomást tett. Az 

egyik tanu, aki asztalosmester, el- 

mondotta, hogy Földváryné férje ré- 

szére a koporsót Fazekasné 
bábaasszony rendelte meg, akivel a 

vádlott férjét betegsége alatt kezelte. 

Fazekasné volt az az asszony, aki a 
mérget szállitotta és a fogházban ön- 
gyilkos lett. Összesen tizenhét tanut 
hallgatott ki a biróság és ezeknek leg- 

nagyobb része terhelően vallott. Va- 
lamennyit meg is eskették vallomásá- 
ra 

Az orvosszakértők véleménye sze- 

rint a halált mindkét esetben ar- 

zénmérgezés okozta, mert Földváry 
Sándor holttestében tizenhárom 

zram, Oláh Miklós holttestében pe- 
dig tizennégy gram arzenikumot 

felmentette 
Ezután a perbeszédekre került a sor. 

A törvényszék este hat órakor hozta 

meg az itéletet, amely általános fel- 

keltett. A biróság ugyanis tünést 
e F 

Kisenev, február 22. 
(fudósitónk telefonjelentése.) Besz- 

szarábiában alig telik elmap. hogy az 

orfszágrész egyik vagy másik helyén 
álarcos és felfegyverzett banditák gya- 
nutlan utasokat meg ne támadnának 

Tegnap a Kisenev-Onhei között el- 
huzódó országuton a kisenevi vásárról 

két orhei kereskedő, Muntean 
János és Kerr Ferenc hazafelé igye- 
kezett. Mindkét kereskedő kocsija tele 

volt áruval, amely tekintélyes összeget 
képviselt. Az országut egyik kanya- 
rodójánál egyszerre fegyverdördülést 

hallottak, előttüuk termett 

öt álarcos férfi, akik fenyegetve kö- 
zeledtek a két megijedt kereskedőhöz. 

A kocsisok megállitották a szekereketi 
és ellentállást kiséreltek meg. a 

majd 

ban- 

Temesvár, február 22. 

Ismeretes, hogy a lovrini Gőzma- 

lom kényszeregyezségi ügyében a tör- 

vényszék előtt megtartott szavazás 

alkalmával kisebbségben maradt hi- 

telezők a kényszeregyezséget a táblá- 

hoz felebbezték és a kényszeregyezség 

feloldását kérték. A tábla egy hónap 
előtt tárgyalta az ügyet és elrendelte a 

bizonyitási eljárást. Tegnap ujólag 

foglalkozott a tábla 

tanácsa az üggyel. 

Perietianu. 

A kisebbségben 
maradt hitelezők képviselője tekin- 
tettel arra, hogy a tanács személyi 
összetételében változás állott be, ujból 
ismertette kifogásait. mig a malom 
nevében R ó t h Dezső dr. szólalt fel. 
A bizonyitási eljárás során a tábla ki- 
rue cen 

ügyész felebbezést jelentett be. 

Fegyveres banditák 
állandó rettegésben tartják a bessza- 

rábiai országutak utasait 

Földváry Sándornét bizonyitékok hiá- 
nyában a kettős mérgezés vádja alól 

felmentette. A felmentő itélet ellen az 

y 

diták ezekkel csakhamar végeztek és 
megkötözték őket. A két kereskedőt 
azután fához kötözték, utána kirabol- 
ák a két Kocsit, majd elvették áldo- 
zataik pénzét és értéktárgyaikat. Ami- 
kor a rablók munkájukat befejezték, 
a kocsisokat és a kereskedőket az 
uton hagyták és eltüntek. Később ar- 
ra érkező utasok találták meg a sze- 
rencsétlen embereket. A rablást jelen- 
tették a kisenevi rendőrségnek, amely 
a csendőrséggel karöltve üldözi a ban- 
ditákat, akiket azonban nem lehetett 
ártalmatlanná tenni. Legujabb jelen- 
tés szerint közel száz tagból áll a ban- 
da, amely kisebb-nagyobb csoportok- 
ban portyázva be egész Besszarábiái 
és Bukovináig is lemerészkedik. 

zzzzarzzmzz zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzmszzzazzszzzmzmzzzzsmzE 

A lovrini malom kényszeregyezsége ellen 
beadott felebbezés a temesvári 

itélőtábla előtt 
hallgatta A rdelean Konstantin 

hites könyvszakértőt, aki a mérleget 
összeállitotta. Róth Dezső dr. ezután 

a lovrini községi előljáróság bizonyit- 
ványait terjesztette be arra vonatko- 
zólag, hogy a lovrini malomnál sze- 
replő Reitter nevü hitelezők, valamint 
Reitter Imre dr. képviselő nem állnak 

Reitter József 
vezérigazgatóval. Ezután a kisebbségi 

vérségi kapcsolatban 

hitelezők képviselője kérte a kényszer- 
egyezségi határozat feloldását, mert 
annak teljesitésére nincsen fedezet és 
azt a malomvállalat nem érdemli meg. 
Hivatkozott arra, hogy egy ötésfél 
milliós, valamint egy másfél milliós 
tétel körül, amely a lovrini. illetve a 
kétféli Ella malom könyveiben szere- 
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burgonát 

(Begabalsor) 24. találtak. 

Fontos Kanadá 
A Canadian Pacific, mint eddig, ezután is mezőgazdasági családok és cselédek részére, akik hajóin és vasutain utaz- nak, korlátozás nélkül ad Kanadába szóló beutazási 

igazolványokat. 

egyesek ; 
Ne hagyjátok magatokat félrevezetni senkitől és ne 

hallgassatok hamis hirekre. 
Szállitás Kanadába Hamburgon, Antwerpenen vagy Cher- 

ba utazóknak! 

Felmutatási összeg családok részére 225 dollár 
25, 

gyorsgőzössel, a kikötőig gyorsvonattal és kisérővel. 
Felvilágositással készséggel szolgál 
Canadian Pacific vezérügynöksége 

Bukarest, Calea Grivitei 157. 
Temesvári fiók: „TRANZIT" Strada Tudor Vladimirescu 

Táviraácim: „Gacanpac" 

American Shoe 
Company Ltd. Budapest 

V.. Dorottya-utca 7. 
Elsőrendü bel. és külföldi cipő- különlegességek. 

! pel, a helyzet még nem tisztázódott 
Róth Dezső dr. megdöntötte az érveke 
és rámutatott arra, hogy fedezetül 
malom vagyona szolgál. A hitelező 

felemésztenek. Ennélfogva a felebbe 

tor dr. a kényszeregyezségi 
lefolytatására kiküldött 

szó, hogy a befolyó 

ügyigazgatóságnál 
Obadean Pát dr. a Banca Ro- 
maneasca képviseletében, amely kö- 

két órakor, az idő előrehaladott vol- 
tára való tekintettel, a tárgyalás foly- 
tatását ma délelőtt tiz órára halasz- 
totta el. 

Hamis pénz 

Bánságban 
Temesvár, február 22. 

A csendőrség tegnap az ügyészség. 
re kisérte M a 2 e t János tógyeri la- 
kost. Maget a tógyeri korcsmában 
. - 

ű . kártyázott és társai ekkor azt vették 
észre. hogy hamis kétleies pénzzel fi- 
zet. Azonnal jelentést tettek a csen eln- 

tóra fogta. Maget kijelentette, hogy 
nem ő hamisitotta a pénzt. neki is 
csak a váltás alkalmával adták és til- 
takozott a pénzhamisitás gyanuja el- 
len. A csendőrök azonban bekisérték 
Temesvárra és 

Marin 

Mihaileseu 

kihallgatta a 

gazdálkodót, aki azonban megmaradt 

vezetőügyész 

azon vallomása mellett, hogy a pénzt 

nem ő hamisitotta. A 

hamis pénz forgalomba hozatala miatt 

Maget letartóztatását kérte. a vizsgá- 

badlábra helyezte. Az eljárást foly- 
tatják és talán sikerül végre ártal- 
matlanná tenni azt a pénzhamisitó 

bandát. amely az utóbbi hetekben a 

1 
Bánságot hamis egy és két leies pénz- 

zel árasztotta el, 

Budapest VI., al Ede-utca 52. 
Tel. 145-08. 

Az Andrássy-utnál az Oktogon mellett. 
Polgári, családi és csendes 

Központi fütés. Hideg-meleg folyóviz. 
Egyágyas szoba: 460, 560, 6-80 és 7.20 
Pengőért. Kétágyas szoba; 8-, -, 

10.-, 12- és 1280 Pengőért. 

többsége maga szavazott a kényszer 
egyezség mellett és ha csődbe kerge- 
tik a vállalatot, akkor senki nem kap 
semmit, mert a költségek mindent 

zés elvetését kérte. G a bri el Vik- 

; eljárás 
törvenyszeki 

biró bejelentette, hogy mindent rend- 
ben talált és legfeljebh arról lehetne 1 

pénzeket a pénz- 
helyezzék el. 

zel négy millió lei érdekeltséggel bir, 
bejelentette, hogy a törvényszéki sza 
vazástól távolmaradt, ma azonban a 
bank nevében csatlakozik a kényszer- 
egyezséghez. Perietianu elnök délután 

kerül forgalomba a 

dőrségnek, amely a gazdálkodót valla 

lóbiró viszont kihallgatása után sza-:. 

szálló minden modern kényelemmel 

.
.
.
.
.
.
.
 

vezetőügyész 
.
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iy azoknak 

szternek, hogy a temesvári
 munka- 

ről kiutalt segélyeket 

í Hván, hogy kétkezével 

7 sa0. fe február 23 

Temesvár, február 22. 

B o c u Szevér miniszter, bánsági 

ormányzó tegnap kihallgatáson fo- 

ad a Müller Káhmnánt, a bánsá- 

egységes szakszervezeti mun
kásság 

fezérét. Müller a kormányzó előtt az 

gyre fokozódó munkanélküliséget és 

temesvári munkásotthon me
gnyitá- 

mi lát tette szóvá, azonkivül rámutatott 

iz aradi munkásság szomoru 
helyze- 

re és orvoslást kért. Előadta
 a mi- z 

hélküliség annak ellenére, hogy már 

közeledik a tavasz, amelyhez
 a mun- 

kásság sok reményt füzött, egyre nö- 

vekszik. Vázolta azokat a kisérletek
et, 

m elhelyezésére vonatkoznak. Példának 

mlitette fel, hogy tiz embert elhelyez
- 

tek a dohánygyárban, 

rövidesen fel is 
temesvári 

azonban 

mondottak. Rámutatott a sulyos 
gaz- 

válságra, amelynek következ- 

hogy több temesvári közép- 
dasági 

Három gyárban a munkáso
kat száz 

százalékban épitették le. Mindezek- 

kől azt a következtetést vonta le, 

hogy a munkanélküliség ijesztő 

méreteket ölt és enyhülés egyálta- 

lában nem mutatkozik. 

Szóvá tette azt is, hogy a város részé- 

fokozni kell, 

zonban a munkásság végeredmény- 

be n nem segélyeket, hanem munkát 

keresse azt 

meg, amire szüksége van. Ezután 

Müller Kálmán vázolta az aradi hely- 

zetet is, amely sokkal sulyosabb a te- 

mesvárinál. Aradon nemcsak, hogy 

nem részesitik semmiféle segélyben a 

munkanélküliek ezreit, hanem ezenfe- 

lül politikai elnyomatás is uralkodik, 

Ezt az Astra-gyár Ki is használja, 

ahol a munkások semmiféle összejö- 

ség pedig napról-napra leszállitja az 

akkordbéreket. Kérte 2 kor- 

mányzót, hogy megértő szivével és 

mint gyakorlati ember segitsen a szo- 

temesvári és aradi helyzeten. 

végül 2 

moru 

Kijelentette a miniszter előtt azt is, 

hogy a temesvári munkásság kulturá- 

lhs igényei szempontjából szükséges a 

munkásotthonnak teljes egészében a 

munkásság számára való tadása és 

ujbóli megnyitása. 

A munkásság mindig öntudatoa volt 

és ez a tulajdonsága adja meg azt 

a jogot, hegy otthonának megnyi- 

tását kérje. 

Bocn miniszter készséggel hall- 

gatta végig Müller Kálmán előterjesz- 

ségre vonatkozólag tett megnyugtató 

kijelentéseket. Tudatában van annak, 

hogy a munkanélküliségen 

kell és hangoztatta, hogy ő mint kor- 

mányzó, most mán nem az igéretek, 

hanem a tettek embere. A tavasz kez- 

detén a Bánságban nagyszabásu köz- 

munkák indulnak meg, amelyeknek 

értéke egyelőre legalább is száz mil- 

lió leit képvisel és amelyek révén sok 

munkás keresethez jut majd. Felem- 

litette, hogy megkezdik a báziási vá- 

gány kihelyezési munkálatait is és 

ezeknél szintén adódik munkaalkalom. 

vetelt nem tarthatnak, a gyárvezető- 

tését és elsősorban a munkanélküli- 

segiteni 

Ennek a munkának a ke resztülvitele 

negyvenöt millió leit hoz forgalomba. 

Bocu Szevér azon kijelentéssel zár- 

ta megnyugtató szavait, hogy ta- 

vasszal minden bánsági, de külö- 

nösen a temesvári munkásnak meg 

lesz a rendes és becsületes megél- 

hetése. 

Kilátásba helyezte, hogy jelentést kér 

az aradi helyzetről is. Ami a temes- 

vári munkásotthon megnyitását ille- 

ti, a miniszter tudomására adta Mül- 

lernek, hogy kedden, amikor visszaér- 

kezik Bukarestből, erre vonatkozólag 

nyujtson be hozzá kérvényt és akkor 

érdemben forlalkozik az 2 üsgyel, 

Vörös csapatok a Dnyeszter partján 
cimű cikkel izgatja a közvéleményt 
a volt igazságügyminiszter lapja 

Bukarest, febr. 22. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A mi- 

niszterelnökségi sajtóosztály hivata- 

los nyilatkozatot adott, - miként azt 

közöltük -, hogy 

zetről szoló riasztó hirek alaptalanok. 

a besszarábiai hely- 

Ezzel szemben az Universul legujabb 

száma Vörös csapatokat koncentrál- 

tak a Dnyeszter partján eimen cikket 

közöl. Az Adeverul ugyanis azt irta, 

hogy ezeket a csapatokat az ukrán 

mozgósitották, forradalmárok ellen 

nehogy román részről segitséget kap- 

hassanak. Ez a magyarázat - állapit- 

ja meg az Universul - nem fedi a 

tényeket, mert egyetlen romát kor- 

mány sem türte é 

I türné, hogy területén ellenforradalmi 

erők müködjenek. Amit az oroszok 

csinálnak, az nem más, - mondja az 

Universul - mint háborus készülődés. 

Ez az igazi alapja a vörös csapatok 

koncentrálásának. A lap ezután a kö- 

Moszkvában elhangzott 

háborus beszédeket idézi és rámutat 

zelmultban 

arra, hogy Oroszország komolyan 

készül a háborura. Ha ez a helyzet 

Oroszországban, - fejezi be az Uni- 

versul a cikkét - akkor kötelessé- 

günk, hogy előrelátók, figyelmesek le- 

gyünk és elkészüljünk bármilyen es- 

Politikai körökben a lap 

cikkét a kormány ellen irányuló poli- 

hetőségekre. 

ikai i manőver nek i 

Ertekezletre tet össze a bánsági 

nagyobb vasuti állomások főnökeit 
Temesvár, február 22. 

hogy Ostoia Metód, a 

vasutigazgatóság 

Megirtuk, 

temesvári kerületi 

forgalmi osztályának főnöke és Franz 

Károly menetrendi előadó Bukarestbe 

utaztak, hogy a vasuti vezérigazgató- 

ságnál a májusban életbelépő nyári 

menetrend ügyében megtartott ta- 

nácskozáson résztvegyenek. Megirtuk 

azt is, hogy milyen vasuti változások 

várhatók a Bánságban májusban. A 

bukaresti konferencia mindezekhez 

a változásokhoz elvben hozzájárult. 

Mára Temesvárra hivták a nagyobb 

főnökeit, 

akiknek nyilatkozatai után döntenek 

bánsági vasuti állomások 

tervbevett 

változásokról. Egy sereg olyan vona 

végleg egyes vonalokon 

tot, amelyet a közönség nem használ 

kellő mértékben, megszüntetnek. Ez- 

zel szemben azonban ujitás lesz a me- 

netrendben az, hogy egyes tehervona- 

tokhoz harmadosztályu személykocsi- 

kat is csatolnak. Májustól kezdve uji- 

forgalomnak az, 

hogy a gyorsáruforgalom 

tása lesz a vasuti 

évtizedes 

rendszerét megszüntetik. 

A romániai kisebbségek sérelmei 

a népligák egyik vezető tagjának 
megvilágitásában 

Zürich, február 23. 

Bakker van Bosse asszony, a 

népligák szövetségének alelnöke, a 

mult esztendőben tanulmányuton volt 

az utódállamokban. Járt Romániában 

is és néhány napon keresztül Temes- 

várott tartózkodott. Romániai tapasz 

talatairól most eikksorozatot közöl a 

Neue Züricher Zeitungban. A cikse- 

rozat mindenfelé nagy feltünést kel' 

állam hirtelenül történ' 

mondja 
A román 

óriási megnaigyobbodása - 

többek között az egyik cikk - óriás 

nehézségeket okozott a közigazgatás- 

ban. a rendészetben és az igazságszo 

gáltatásban. A tisztviselők, akik le' 

inkább a régi királysárból kerülte 

az uj tartományokba, ugy viselkedtek 

mint győzők a legyőzöttekkel 

ben. 

szem- 

Az agrárreform ürügye alatt a 

kisebbségékkel szemben óriási jogta- 

lanságot követtek el. Nem tulhajtott 

állitás ezt mondani, bogy a népkisebb- 

ségek sérelme részben az ag 

ból, részben pedig az ország hirtelen 

megnagyobbodása folytán keletkezett 

dezorganizációból eredt. 

rárrefornmi- 

Bakker van Bosse asszony azután 

ismerteti a telepesek sérelmeit és azt 

aki csak egyszer látta, hogy 

a telepesek milyen nagy nyomorban 

élnek, őszintén kivánja, hogy a kor 

mondja, 

mány legalább valamit tegyen a t- 

lepesekkel szemben fennálló becsül becsüle 

TAUSZIG TE STVÉREK] 
ancol uriszabósé« 

BuUDAPEST IV., Kossuath Lajos-utca 4. 

TELEFON 800-01 

3. oldal 

politikai elnyomatással 

sági munkanélküliség 

beli adóssága letörlesztésére. Azutan 

ismerteti a bakalaureatusi . vizegák 

rendszerét, amely miatt a kisebbségi 

diákok sok százával buktak meg és 

nem mehetnek egyetemre. A cikk az- 

zal végződik, hogy a román kormány 

most késziti elő a kisebbségi törvényt. 

Reméli, hogy ennek munkálataiba be- 

levonják a kisebbségek képviselőit és 

igyekezni fognak az igazságtalansá- 

gokat jóvá tenni. gz é e . 
Iskolaalap 
létesül az erzsébeli- 

városi katolikus hit- 

községbemnmn 

Temesvár, febr. 22. 

hitköz- 

a tényt. 
Az erzsébetvárosi katolikus 

ség tanácsa felismerte azt 

hogy nemcsak egyházi, hanem fontos 

kulturális feladatai is vannak. Ma a 

hitközségnek nemcsak az a célja, hogy 

a templomról gondoskodjék, hanem 

fokozott figyelmet kell forditani az 

oktatási ügyekre is. Az erzsébetvárosi 

hitközség tervbe vette, hogy az Erzsé- 

betvárosban katolikus felekezeti elemi 

iskolát létesit és erre a célra már van 

telke is. Az iskolaépités költségeinek 

összehozására a hitközség iskolaalapot 

létesit. Az alap létesitését a március 

16-án tartandó közgyülésen fogják ki- 

mondani, amikor az iskolaalap első 

dotációjára százezer leit szavaznak 

meg. Jelenleg az erzsébetvárosi kato- 

likus elemi iskolás gyermekek a jó- 

zsefvárosi felekezeti elemi iskolába 

járnak és azént a hitközség méltá- 

nyosnak találja azt is, hogy a józsef- 

városi felekezeti elemi iskolát anyagi 

támogatásban részesitse. Erre a célra 

az erzsébetvárosi hitközség évi ötven- 

ezer leit szavazott meg. Ezt az össze- 

get mindaddig folyósitják a józsefvá- 

rosi felekezeti elemi iskolának, amig 

a erzsébetvárosi iskola felépül. amikor 

már nem lesz szükség arra, hogy er- 

zsébetvárosi katolikus gyermekek a 

iskolába. Az 

hitközség 
Józsefvárosba járjanak 

katolikus 

még más két iskolának is 
erzsébetvárosi 

ezenkivül 

szavazott meg segélyt. Így a temesvá- 

ri német tanitóképző mellett fennálló 

katolikus német elemi iskolának és a 

magyar tannyelvü katolikus gimná- 

ziumnak - volt polgári iskolának 

egyenkint huszonöt-huszonöt ezer leit. 

Végeredményben az erzsébetvárosi 

katolikus hitközség ebben az eszten- 

dőben kétszázezer leit áldoz összesen 

iskolai célokra, ami annál is inkább 

dicséretre méltó, mert a hitközség jö- 

vedelme mindössze hatszázezer lei. Az 

erzsébetvárosi példát követhetnék ugy 

a többi temesvári, mint pedig a tehe- 

tősebb vidéki katolikus hitközségek is: 

TEMESVÁRIAK KEDVELT 
TALÁLKOZÓHELYE 
BUDAPESTEN , 

VII., Baross-tér 23 
a keleti pályaudvarral szemben 

Egyesületi és csoportos utazások- 
nál rendkivül olcsó teljes ellátás, 

Központi fütés, hideg-, meleg- 

viz, telefon, rádió a szobákban; 

titt, fardők; mérsékelt árak. 



- Pacha püspök utazása. P acha 

Ágost püspök ma délután Will- 

jung Mihály titkár kiseretében 
szörénymegyei Nadrág községbe uta- 

zik. A püspök Nadrágon résztvesz a 

népmisszió befejezési ünnepségén és 

holnap este visszatér Temesvárra. 

Hurcolkodik a megyei prefektura. 

Megirtuk, hogy a vármegyei prefek- 

tura a Temes-Bega palotába költözik 

át. Az átköltözésnek már az elmult 

napokban kellett volna végbemenni, 

azonban részben mivel a Bega-palotá- 

ban nem üresedtek meg az összes 

szükséges helyiségek, részint pedig 

mivel az átalakitási munkálatok nem 

fejeződtek be, az átköltözés nem mehe- 

tett végbe. Az átköltözés kedden, feb- 
ruár 25-én kora reggel történik. Hét- 
főn a prefektura még a régi helyén 
lesz, kedden pedig már uj helyiségé- 
ben kezdi meg müködését. 

Nem kell félni, hogy leépitik, ha románul tud Cherestesiu-Déri-féle 100 ujságcikk alapján románul c. szenzációs könyv min- den szó hangsulyát pontosan jelzi, Kapható MORAVETZ könyvkereskedésben. 

- Fegyelmi bizottság. A belügymi- 
niszter kinevezte a temesmegyei pre- 
fektura tisztviselőinek fegyelmi ügye. 
it elbiráló bizottság tagjait. Ezek 
Tieran Emil dr. vármegyei fő- 
jegyző, Heim Ernő dr. városi ta- 
nácsnok, Bugari u Koriolán dr. 
a kormányzóság reviziós bizottságá- 
nak tagja és Hane s Tibor dr. a 
reviziós bizottság előadója. 
Németh Kálmán kizárása a Ma 

gyar Pártból. ASébor Andor szer- 
kesztésében megjelenő Közélet cimü 
lapban kvalifikálhatatlan támadások 
jelentek meg Ambró zy Andor 
báró, a Magyar Párt bánsági tagoza- 
tának elnöke ellen. Ezen támadások.- 
kal foglalkozott a pártvezetőség és 
annak megállapitása mellett, hogy az 
elnök ezen támadások fölött áll ugy 
hogy nincs is szükség birói jogsegély 
igénybevételére, kizárta Németh Kál- 
mán volt alelnököt a pártból, mert 
neki tulajdonitja, hogy a támadásokat 
ő sugalmazta. 

- Horthy jubileuma a felsőházban. 
Budapesti jelentés szerint a felsőház 
tegnap délben ünnepi ülés keretében 
fogadta el a kormányzó jubileumáról 
szoló törvényjavaslatott Wlassics 
Gyula báró elnök megnyitó beszéde 
után Berzeviczy Albert is- 
mertette a javaslatot és utalt arra, 
hogy az a nemzet közérzületének meg- 
felel. A felsőház tagjai ezután feláll- 
va hosszasan éljenezték és a javasla- 

tot elfogadták. 

Friedmann D. Dezső 
nőidivatterem. 

Budapest IV., Városház-u. 10. 
Köpenyek, kosztümök, ruhák legujabb modellek szerint. jutányos árak. 

- Akire az istenek haragszanak... 
Bukaresti jelentés beszámol arról, 
hogy a közoktatásügyi miniszter köz- 
benjárt a pénzügyminiszteriumnál a 
tanitók fizetésének késedelmes kiuta- 
lása miatt. A tanitók, igy a bánságiak 
is, néha két-három hónapon keresztül 
nem kapták meg rendesen járandósá- 
gukat. A pénzügyminiszterium intéz- 
kedett, hogy a tanitók fizetését ha- 
vonkint pontosan utalják ki az illeté- 
kes pénzügyigazgatóságok, 

Hirek 
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- A gyárvárosi magyarság közgyü- 1 lése. A Magyar Párt gyárvárosi tago- 
zata nagy átszervezés alatt áll, ameily- 
nek munkálatai folyamatban vannak. 
A tagozat holnap, február 23-án dál- 
előtt tieznegy órakor a gyárvárosi 
Mednyánszky-féle vendéglőben évi 
rendes közgyűlést tart, amely részle- 
ges tisztujitással is van egybekötve. 
A gyárvárosi magyarság körében az 
az általános óhaj nyilvánúl meg, hogy 
a tagozat ügyvezető elnöki tisztségét 
Lázánr László épitésszel töltsék be. 
Bizonyos, hogy Lázár László megvá- 
lasztása a holnapi közgyülésen egy- 
hangulag fog végbemenni. A vasár- 
napi közgyülés hivatalos szónokai a 
bánsági tagozat részéről Ambrózy 
Andor báró, Vuchetic h Endre 
dr. és Kovács Béla dr. lesznek. 
- Steiner József okl. épitészmérnök 

épitési irodáját Strada Diaconovici 
Loga 4 sz. alá helyezte át. 

- Elhunyt orvos. Őbessenyőn Gitt- 
lich János ar. körorvos negyven- 
négy éves korában meghalt. A nép- 
szerü orvost özvegye, született Dani- 
la Lukrécia és két leánya gyászolja. 
Vinga község választásra készül. 

Vingán, mint megirtuk, nagy válasz- 
tói gyülés volt, amelyen a polgárság 
egyhangulag elhatározta, hogy közös 
listával indul a községi választásra. 
Ennek a listának a vezetője Bor- 
t o s Rémusz tanitó. A községben van 
ellenpárt is, amely azonban olyan cse- 
kély számu, hogy eddig még nem tu- 
dott jelölő listát felállitani. 

FRISS GERBEAUD 
sütemények érkeztek 

SOMOGYI-hoz 
Lloyd-sor 11. Telefon: 11.65 

- Kartonbál. A temesvári zsidó nő 
egyletek ma este tartják meg karton- 
báljukat a városi Vigadóban. A renr 
dezőség, amely különböző szórakozá- 
sokról gondoskodott, a két legszebl 
kosztümöt dijjal tünteti ki. Külö 
meghivókat nem küldtek szét. Belépő 
jegyeket este a pénztárnál lehet vá! 
tani. A fiatalemberek részére mérsé 
felvonásos darabokat adnak elő. 
- Ismeretterjesztő előadások. Po 

Pescu-Voitesti kolozsvári 
müegyetemi tanár ma délelőtt félti 
zenkettőkor a Tiszti Kaszinó nagyter- 
mében az állatok intelligenciájáról, 
kedden délután hat órakor pedig a 
müűegyetem disztermében az ember ré- 
gészeti geológiájáról tart ismeretter- 
jesztő előadást. Mindkét előadás láto- 
gatása dijtalan és azokra a rendező- 

a közönséget szivesen látja. 
- Bál Orsován. Az orsovai helyőr- 

ség az aviatikai alap javára jól sike- 
rült bált rendezett, amelyen megjelent 
az orsovai polgári és katonai társa- 
dalom minden előkelősége. A bálon, 
amely reggelig tartott, mindvégig jó- 
kedv uralkodott. 

séges 1 
Arcona" a 

Központ: Timisosra, 
Flókok: Arad, Bul. Regele Ferdinand 62. 
Német hajók, német konyha, német ki 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
az egyedüli német társasággal, amelynek 
hajói Csak délamerikai kikötőkbe futnak, egy- 

burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 
HAMBURG - DÉLAMERIKAI 
GŐZHAJÓZAÁSI TÁRSASÁG 

KLEIN GYULA 

ernáuti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisináu, Sír. Negustorilor, Casa Barbatat 

- Hadkötelesek jelentkezése, A vá- 
ros katonai ügyosztálya felhivja mind 
azokat az 1909-ben született temesvári 

ifjakat, akik ez év tavaszán sorozás- 
ra kötelesek, de még nem jelentkez- 
tek, hogy haladéktalanul jelentkezze- 
nek a városháza második emeteten le- 
vő katonai ügyosztálynál. Akik nem 
jönnek személyesen, azokat bejelent- 
hetik szülőik, vagy egyéb hozzátarto- 
zóik is. Akik nem jelentkeznek, azo- 
kat távollétükben alkalmasaknak so- 
rozzák be a hadseregbe és büntetésből 
egy esztendővel tovább kell szolgál 
niok a rendes időnél. A jelentkezésre 
köteles ifjak névsora megtekinthető 
a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 
- A nem román állampolgárok sor- 

sa. Kellemetlen meglepetést okozott 
az igazságügyminiszter legujabb ren- 
delete azoknak a nem román állam- 
polgároknak, akik naturalizálásért 
folyamodtak. Ezek ugyanis eddig kér- 
vényük benyujtása után ideiglenes 
bizonyitványt kaptak, amelynek alap- 
ján nem tartoztak továbbra az idege- 
nek közé. A miniszter most megszün- 
teti ennek az ideiglenes bizonyitvány- 
nak a kiadását. Ezzel a naturalizálá- 
sukat kérelmezők teljes bizonytalan- 
ságnak vannak kitéve. 

- Müsoros mulatság a Blaskovics- 
telepen. A Magyar Párt Blaskovics 
telepi altagozata ma este nyolc órai 
kezdettel a Schneider-féle vendéglőben 
müsoros mulatságot rendez. A müso- 
ron az altagozat legjobb mükedvelő 
zerepelnek. 

kezik. 

- Tyukokat loptak. 
ismeretlen tettesek 
ácsi 

Müsor nután tánc kövel- 

Az elmult éjjel 

behatoltak Gn- 
Mihály munkástelepi lako- 

házába és onnan tizenhat pár tyukot 
olloptak. A rendőrség a baromfitolva- 
ijok kézrekeritésére meginditotta n 
nyomozást. 

BEMBERG SELYEM 
80 cm. széles 

LEI 84- 
a Népáruházban, Belváros. 

- Álarcos jelmezbál az Erzsébetvá- 
rosban. Az Erzsébetvárosi Társaskör 
és a Glória-dalárda március 4-én este 
a Novotny-féle vendéglőben közösen 
álarcos jelmezbált rendeznek. A mu- 
latság jövedelmét kulturális és jóté- 
konycélra forditják. 

* A Palace-kávéház és bar a közön. 
ség legkedveltebb szórakozóhelye. A 
kávéházban O s e ng e r i Géza fiata. 
los hévvel muzsikáló nagyszerü cl- 
zánybandája gondoskodik vidám ban 
gulatról, a barban pedig világvárosi 
müsor vonz állandóan nagyszámu kö- 
zönséget. A bar változatos müűvészl 
számai és az elsőrendü jazz-együttes- 
nek legujabb slágerei bő forrásai a 
jókedvnek és a gondtalan szórakozás- 
nak, i 

ha i ó k, „Cap 
II. osztályu 

amely Ham- világ egyetlen hajója, 

UGYNÖKSEGE 

Sir. I. C. Bratianu 6. 
Bucuresti, Bul. Dinica Golescu 41 bis. 

szo gálás. Gyorsvonat Hamburgig. 

.. 

iMa este mielőtt lefeksz . yegyen be Darmol-t 
és friss erővel ébred. Álmatiansága, idege sége fej- és derékfájdalmai, valamnt mekeinek csalánkiütése ugyanis nagyon s 
van szüksége önnek és gyermekeinek Da molra, az enyhe és biztoshatásu csokoládé hashajtóra. Kifejezetten Darmol.t kérj mert csak a Darmol hozza meg családjának a várva várt enyhülést Egy próba csomag meg fogja Önt erről győzni. 

- Károly eksztrónörökös nősül? Pá 
risi hirek szerint Ká r o LYy volt ro 
mán trónörökös Napoleon egyik nő 
leszármazottját készül feleségül venni 

Bojincáné-Kulcsár Juliska hang Versenye. Bojincá néKkulcsár Juliska operaénekesnő, aki Sebestyén 

jén a temesvári szinháznak 

önálló hangversennyel lép a közönség x eléé A remekhangu operaénekesnő 
március 6-án tartja meg 

raáriái szerepelnek. 
rán kiséri Cor n e a Alma a városi 
zenekonzervatórium tanárnője, Jegyek 

Az éneket zongo- 

előjegyezhetők a Moravetz Testvérek 1 
könyvkereskedésében. 

előadásai sorozatában vasárnap, feb- 
ruár 23-án délután 5 órakor a belvá- 
rosi hitközség nagytermében 
Miksa revüje után Reiter Ernő 
tart előadást Cionizmus és világpoli- 
ika cimen. Az érdeklődőket ez utan 

hivja meg a szövetség kulturbizott- 
sága. 1 
...... 

A TEMESV. MAGYAR HÁZ 
Részvénytársaság 

kétemeletes székházának felépitésé- 
nél szükséges: 

műkő, beton és lapburkolati munka; asztalos. lakatos és mázoló munka; külön lakatos és mázoló munka; űveges munka; ; 
szobafestő és falmázoló munka; amerikai és hajópadozati munka; vizvezeték és csatornázási munka; villanyosvilágitás; 
eszlingeni redőnyök; 
szobrász munka; 
kályhás munka 
vállalatba adásra ezennel 

nyilvános árlejtést 
hirdet. Pályázhatnak mindazon ipa- rosok, akik megfelelő jogositvánnyal és képesitéssel birnak. 
Az ajánlatok február hó 25-ének déli 12 óráig Székely László mű- épitészhez (Bulv. Mihai Viteazul 7) adandók be; a kiirás ugyanott ve- hető át. 
Megelőzőleg az ajánlati 

5" ának megfelelő bánatpénz az Erdélyi Bank és Takarékpénztárnál vagy a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbanknál letétbe helyezendő és a letéti nyugta az ajánlathoz csa- tolandó. ; Az igazgatóság fenntartja magá- nak a jogot arra nézve, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül azok összegére szabadon választhasson. 
Timisoara, 1930 február 10. 

összeg 

Az igazgatóság 

holnap reggel jó kedvv , 

esetben a székrekedés következmén ,é. Ezé 

. . . Géza temesvári szinigazgatásának ide- b 
A 

kiváló büszkesége volt, hosszu hallgatás után 

hangverse- 14 
. a Tiszti Kaszinó termében. A 

müsort igen gondosan válogatta és 
azon a legjelesebb komponisták ope- 

7 A Zsidó Nemzeti Szövetség kaltur- 

Fried b 

Árujttai Mitemuy 



olozsvári opera Temesvarott. 

ult esztendőben szó volt arról, 

kolozsvári opera vendégsze- 

re Temesvárra érkezik. Akkor 

jött akadályok miatt ez a terv 

adt. A város most ujra foglal- 

tegnapi ülésén elhatározta, 

olozsvári opera igazgatóságá- 

ratot intéz és megkérdi, hogy a 

olna megvalósitható. Ameny- 

megegyezés létrejön, a ko- 

ri opera még a tavaszi szezón 

v Amán jön Temesvárra. 

1uy Ferene József unokájának eskü- 

eg Bécsi jelentés szerint Ferenc 

f unokája, Szalvator Clemens 

teg tegnap a bécsi skót templom- 

utartotta esküvőjét Ressegnier de 

"inont Mária Magdaléna grófnővel. 

küvőn számos előkelőség volt 
emegmeiii 

akács József 
uriszabó 

Budapest 
IV.. Városház-u. 16. 

; zárta szállodáját a nagy adó 

. Nagyvárad legelőkelőbb és leg- 
t szállodája, amely Vaiszlo- 

m h Emil tulajdona, megszünik. 
lovich kijelentette, hogy a nagy 

itt nem birja és azért szállodáját 

ja. A szállodában tegnap voltak 

hura vendégek szállva. 

Mozdonyvezetők bálja. A temes- 

n államvasuti mozdonyvezetők ott- 

"el ma szombaton, febr. 22-én este a 

Iminus-szálló összes helyiségeiben 

örü bált rendez. A bál védnökei 
ki Géza főfelügyelő, Fried Emil 
lő és Olteanu Emil mérnök, 

zi főnök. A tiszta jövedelmet 

ják. Beléptidij személyenkint 

n, családonkint százötven lei. 

Thomas Albert a fővárosban. 

as Albert a nemzetközi mun- 

i hivatal Bukarestben tartózko- 

razgatója, tegnap meglátogatta a 

rásbiztositó intézményt, a szövet- 

k központi irodáját és délben 

ike gir ebédet adott tiszteletére. Este 
iáldemokratapárt rendezett va- 

nia; 

FR-bérletjegyek, 
vizumok, külföldiek utleveleinek 

meghosszabbitása bármely konzu- 

uli látusnál gyorsan és olcsón 

Str. lancu V (Bem-u.) 
T ele 16-04, vagy tŐBL Eea 
eskedés. Telefon "eo ) 

A Tipográfia-dalárda ma, 
aton este kilenc órai kedettel 
mdászotthon nagytermében pár- 

] agjai részére müsoros dalestélyt 

z, ahol vendégeket is szivesn lát. 
dij nincs. Ugyanitt közi a Gu- 
g mükedvelő vezetősége, hogy 
, vasárnap nem lesz előadás 

, hanem a következő vasárnap 
n lesz a legközelebbi kultur- 
n nivós müűsorral. 

Anyakönyvi hirek. Születtek: 

w 5 Nándor, Hadai Jenő, Márki Al- 

Luca Anna. Meghaltak: Jenciu 

2, Krizsán Imre 59, Szarka Leó 

th Ferenc néhány hónapos ko- 

mn. 
Öntött szobakályhákból, ugymint 

gők fekete- és különböző emaill 

kben. gazdag raktár, kályhael 

0 és tüzszerszámok mélyen le- 

tott áron kaphatók: Scherter 

vaskereskedésében. 

l ya-utca ő. 

Temesvár L 

- Müsoros délután a Józsefváros- 

ban. A Grosszmann-féle zenekar va- 
sárnap, február 23-án délután félö. 

órakor a józsefvárosi katolikus fiuis- 

kola termében müsoros délutánt rendez. 

A müsor első és utolsó számát a zene- 

kar szolgáltatja, a müsor közepén 

Grosszmann József és Richetzky Kiki 

citerakettőst játszanak, azonkivül a 

Glória-dalárda és a józsefvárosi római 

katolikus hitközség mükedvelői egy- 

felvonásos darabokat játszanak. 

- Korán kezdi. A gyárvárosi rend- 

őrség letartóztatta M i u t a Demeter 

tizennyole éves ujlaki fiatalembert, 
aki Temesvárott különböző szélhámos- 

ságokat követett el. A fiatalembernél 

több hamis névre kiállitott személy- 

azonossági igazolvány, valamint 

számtalan ingyenes vasuti utazásra 

jogositó katonai behivó volt. A fiatal 

szélhámost átadták az ügyészségnek, 

ahol meginditják ellene az eljárást, 

* A Magyar Leányegylet március 

hó elején kezdi meg - egyesületi he- 

lyiségében - sorozatos előadásait, 

melyek megtartására városunk szá- 

mottevő személyiségei vállalkoztak. 

Ezen előadások ingyenesek és ott min- 

den érdeklődőt szivesen lát a Leány- 

egylet. 

- Megzavart betörők. Wiliám 

János józsefvárosi Hunyadi uti cipész 

üzletének hátsó falát az elmult éjjel 
ismeretlen tettesek bontani kezdték, 

hogy igy behatolhassanak az üzletbe, 

ahol fosztogatni akartak. A házbeliek 

azonban megzavarták a betörőket 

munkájukban, mire azok elmenekül- 

tek. 

A vendéglősök megadóztatása. Meg- 

irtuk, hogy a temesvári vendéglősök 

és kávésok ipartársulata a vendéglő- 

ket kilenc kategóriába soroztal és a 

megadóztatás kategóriák alapján ment 

volna végbe. Minthogy azonban a ven- 

déglősök nagy része elégedetlen voli 

a kategóriákkal, azért az ipartársulai 

a beosztást visszavonta. A vendéglő- 

sök megadóztatása egyénenkint tör- 

ténik. 

- Az orsovai kikötőmunkások szer- 

vezkedése. Az orsovai kikötőmunká- 

sok szervező gyülést tartottak, ame- 

lyen a Romániai kikötőmunkások Or- 

szágos Szövetségének főtitkára, Mag- 

lasu Lázár is megjelent. Az orso- 

vai kikötőkapitányságot Mogos 

János képviselte. A szervezkedő gyü- 

lésen kizárólag munkáskérdésekkel 

foglalkoztak, megtárgyalták azokat a 

lehetőségeket, hogy Orsovának a régi 

forgalmát miként lehetne visszaadni, 

amely a kikötőmunkások helyzetét is 

javitaná. A tisztujitás során Par- 

vu Pált választották meg az oravicai 

tagozat elnökének. 

Óriásbückling, 

- Japánban is a kormány győz. To- 

kiói jelentés szerint egész Japánban 

most mentek végbe az országos vá- 

amelyek mindenütt nyu- 

godt lefolyásuak voltak. Tizenkét mil- 

lasztások, 

közül tiz millió adta le 

Vasárnap fejezik be a 

lió szavazó 

szavazatát. 

szavazatok összeszámlálását és általá- 

kormánytöbbségre 

számitanak az ellenzéki 

ban jelentékeny 

pártokkal 

szemben. 

- Nagy tüz egy fatelepen. Fehér- 
templomban óriási tüzvész pusztitott, 

amely eddig ki nem deritett okból a 

Gyorgyevics-féle fatelepen tört 

ki. A fatelepen nagy mennyiségü szá- 

raz épületfa volt, amely pillanatok 

alatt lángokban állott. A fatelepről a 

tüz átterjedt a Gyorgyevics-cég orszá- 

gos hirü kertészeti telepére. A tüzoltó- 

ság minden erejét megfeszitve dolgo- 

zott a tüz eloltásán, azonban minden 

fáradozása meddő maradt. Estefelé 
katonaság vonult ki, hogy megakadá 

lyozza a tüznek a szomszédos vasuti 

állomás raktáraira való átterjedését 

A tüzet csak másnap reggel sikerül' 

eloltani. A kár több millió dinár. 

- Meghalt az utcán. 

Imre hatvanegy esztendős Rezső-utca 

gyiroki-uti 

Crisan 

68. szám alatti lakós a 

vámház közelében összeesett és mire 

a járókelők segitségére siettek, már 

halott volt. B á nfi István dr. tisz- 

ti orvos, aki Kiss Ernő rendőrko- 

miszárussal jelent meg a helyszinén, 

szivszélhüdést állapitott meg. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában VIII. Baross-tér 10. 

Ha Budapestre 
utazik, saját érdekében ne mulassa el 

VARSÁNYI LAJOS szücs 
üzletét felkeresni, hol jó és pontos a 

kiszolgálás. Párisi-u. 2. 

.... 

* National étterem Józsefváros, reg- 

gelig nyitva. Kitünő borok és korhely 

leves. Női szalon-zenekar. 

- Battyubál. A Magyar Párt rónáci 
tagozata február huszonkettedikén, 

szombaton este kilenc órai kezdettel 
a Mag-féle vendéglőben családias 
jellegü battyubált rendez. Belépődij 
nincs, vendégeket szivesen lát a ren- 
dezőség. 

- A temesvári rózsakert, Hirt 
adiunk már róla, hogy a Romániai 
Rózsakedvelők Szövetsége a regatta 
és az Eminescu-park között rózsa- 
kertet létesit. A város az erre szük- 
séges területet mác át is adta a szö- 
vetségnek, amely azt ma délelőtt 
tizenegy órakor az első kapavágással 
ünnepélyesen birtokába veszi. Az 
ünnepélyre a szövetség vezetősége 
meghivta a város polgári és katonai 
ha! óságnit, valamrini a A sajtót i is. 

Óriás-böltihering 
hagyma. és füszermarinádban, éll 

az olcsó, egészséges és izletes táplálék. Eriss halból ké- 

szitve. Naponta történik a szétküldés, tehát kizárólag friss áru 
kapható. Kérjen a füszer- és csemegeüzletekben kifejezetten l 

óriásbückliinget,óriás-böjtiheringet 4 
Sürgönycim: KALLA TIMISOARA Telefon: 19-96 

A budapesti mezőgazdasági ki- 
állitás. Az Országos Magyar Gaz- 
dasági Egyesület - mint jelentettük 
- Budapesten március huszadikától 
huszonötödikéig mezőgazdasági ki- 

állitást és vásárt rendez, amellyel 
kapcsolatban vizum és utazási enged- 
ményekkel lehet a kiállitásra utazni. 
Március tizennegyedikétől kezdve vi- 
zum nélkül lehet a magyar határt 
átlépni és a vizum a kiállitáson utó- 
lagosan harmadáron kapható. Ugyan- 
csak március tizennegyedikétől kezdve 
féljeggyel lehet Budapestre utazni és 
harmincegyedikéig féljeggyel vissza- 
utazni. A kiállitásra a román vasutak 
is féláru kedvezményt biztositott még 
pedig olyképpen, hogy a visszautazás 
alkalmával a román vonalon szintén 
féljegy érvényes. 

lárosi tajközponi 
tejet, palackozva litereje 10 - Lel 
10litertől kannában literje 9.- Lei 

Rendelést felvesz a Városi 
tejközpont. Telefon 11-39. 

- Jelmezes álarcosbál. A gá- 
taliai Harmonia dalegylet március 

elsején, jövő szombaton este a Ka- 
pornyai vendéglő összes helyiségeiben 
kilenc órai kezdettel zártkörü jelmezes 
álarcosbált rendez. Belépődij szemé- 
lyenbint ötven lei, családjegy száz- 
husz lei. A meghivó belépéskor fel- 
mutatandó. Az öt legszebb jelmezt a 
rendezőség értékes dijakkal jutal- 
mazza. 

* A DÉLI HIRLAP ELŐFIZE- 

TŐJE nemcsak a legfrissebb hi- 

reket kapja minden más lapot 

megelőzően, hanem naponta tár- 

cát, regényt, 

sportrovatot, valamint a rádiómüsort 

Csak a Déli Hirlap olőfizetői minden 

hónapban ingyen közölhetnek egy 

tiz szóig terjedő apróhirdetést. Aki 

most előfizetnek, a régi előfizetőkkel 

együtt résztvesznek abban a sorsolás- 

ban, melyet mároius hóban rende- 

zünk. A nyertes utalványt kap, mely 

lyel február hónapban bármikor 

három napon át teljesen ingyen lak. 

hatik Budapesten a Park szállóban 

Hogy a sorsolást csak olyanok között 

eitsük meg, akik tényleg szándékoz. 

nak Budapestre utazni, kérjük ugy 

temesvári, mint vidéki előfizetőinket, 

hogy cimüket jelentsék be azzal, hogy 

a sorsolásban részt kivánnak venni 

. 

Nézze meg a FILIPS", „NEU- 
TROVOX és PHLIeS' csoda 
4" RÁDIÓKÉSZÜLÉKEKET 

BARBIER 4. 
cégnél Zsombolyán. 

Kényelmes részletfizetések 3, 6, 
12 és 18 havi részletekben. 

3
 

a szép akar lemi, 
kaz ználjon KIAKA-féle 
lliom-tejkrémet, liliom- T 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinbem. Kapható 

gyégyszertárában, a „Feketle öas- 
hoz, E zesigyórgyé 

élénk gazdasági é: 

kizárólag KULKA Emii városi 



6. oldal 

Jeritza amerikai hangversenye rá- 

dión. Bécsi jelentés szerint a rádió le 

adóállomás tegnap hajnalban New- 

vorkból Jeritza Mária hangver- 

senyét közvetitette. A müvésznő énekét 

kitünően lehetett hallani. 

Miüsor: 

Szombat. (ebruár 22.) Budapest. 9 

óra 15: Gramofonzene. 12 óra: Déli 

hangverseny Falvy Margit ének- és 

Neumann László hegedümüvészek köz- 

remüködésével. 5 óra 30: A Fejes sza- 

lonzenekar hangversenye. 7 óra 30: 

Katonazene. 8 óra 30: A Magyar Ze- 

nebarátok Társaságának esti hangver- 

senye Garay-Baumann-Révész-Frank 

hegedü-kvartett közremüködésével. 10 

óra: Magyari Imre és cigányzeneka- 

rának hangversenye. Bécs. If óra: 

Gramofonzene. 4 óra 40: Délutáni 

hangverseny. 6 óra 15: Dalok. S óra 10: 

Strausz János Cigánybáró cimü ope- 

rettjének az előadása. Breslau. 7 óra: 

Gramofonzene. 8 óra 30: Szórakoztató 

zene. 10 óra 35: Tánezene közvetitése 

Berlinből. Berlin. 7 óra ö5: Gramofon- 

zene. 8§ óra 30: Roda Roda mesél. 9 óra: 

Szórakoztató zene, tánczene. 

Belgrád. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 

óra 40: Déli zene. 6 óra: Tamburaze- 

nekar hangversenye. Operett- 

részletek. 10 óra 20: Gitárhangverseny. 

11 óra 20: Tánczene. Bukarest. 4 óra: 

Szórakoztató zene. 5 óra: Kamarazene. 

8 óra: Szindarab közvetitése a Nem- 

zeti Szinházban. Kattowitz. 4 óra 20: 

Délutáni hangverseny. 8 óra 30: Esti 

hangverseny. I1 óra: Tánczene közve- 

titése Varsóból. Leipzig. 7 óra 30: 

Mandolinhangverseny. 8 óra 30: Tem- 

pó cimü kabarétréfa előadása, utána 

tánczene közvetitése Berlinből. Maáh- 

riseh-Ostrau. 11 óra 30: Gramofonzene. 

12 óra 30: Déli zene. 5 óra 30: Jazz- 
band. 7 óra: Szórakoztató zene közve- 

titése Pozsonyból. 11 óra: Kávéházi 

zene közvetitése Prágából. München. 7 

óra 45: Szimfonikus hangverseny. 10 

óra 45: Tánczene. Stuttgart. 7 óra 30: 

S óra: Hoff- 

utána 

9 óra: 

Mandolinbhangverseny. 

mannsthal Hugó Der Schwierige cimü ! 

darabjának az előadása. 10 óra lő: 

Szórakoztató zene. 

Vasárnap. (FEebruár 23.) Budapest. 

10 óra: Katolikus istentisztelet és pré- 

dikáció. 11 óra: Evangélikus istentisz- 

telet a Deák-téri templomból. 12 óra 

20: Az Operaház zenekarának hang- 

versenye Závodszky Zoltán és Walter 

Rózsi énekmüvészek közremüködésé- 

vel. 4 óra 15: Hangverseny közvetitése 

a Hubay palotából. 6 óra 50: Ünnepi 
hangverseny közvetitése Békéscsabá- 
ról. § óra 50: Egyfelvonásos vigjáté- 
kok közvetitése a studióból. 11 óra: 
Farkas Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye, Bécs. A óra 10: Filhar- 

monikus zenekar hangversenye. 3 óra 

15 Délutáni hangverseny. 6 óra 45: 

Kamarazene. 8 óra 10: Bahr Hermann 
Wienerinnen cimü vigjátékának az 

Utána szórakoztató zene. 

óra 10: Orosz dalok. 8 óra 
30: Szimfonikus hangverseny. 10 óra 
35: Tánczene, Berlin, 4 óra 30; Jazz- 
band. 8 óra 15: Esti hangverseny. 10 
óra 35: Tánczene. Belgrád. 11 óra: 
Szimfonikos hangverseny. 4 óra: 
Szerb cigányzene. 6 óra: Harmonika- 

hangverseny. 8§ óra: Jugoszláv zene. 

Kattowitz. 12 óra 10: Szimfonikus 

hangverseny. 5 óra 40: Délutáni hang- 

verseny. 8 óra 15: Kamarazene. 11 óra: 

Tánczene. Langenberg. 7 óra 30: Mo- 

előadása. 

Breslau. 7 

Rádió 

február 

zart Figaró házassága cimiü operá- 

jának az előadása, utána tánczene. 

Leipzig. 6 óra: Zongorahangverseny. 

Operettrészletek. 9 óra 30: 

Esti hangverseny. Utána tánczene. 

Maáhrisch-Ostrau. 12 óra: Déli hang- 

verseny közvetitése Pozsonyból. 3 óra: 

7 óra 15.: 

A Dimisiana bank szanálása 

ügyében, miként megirtuk, Temes- 

várra érkezett Nestorescu, a 
Banca Nationala felügyelője. Nesto- 
rescu megvizsgálta az intézet státu- 

sát és telefonon érintkezésbe lépett a 
Nemzeti Bank bukaresti főintézetével. 
Azta választ kapta, hogy a Timisiana 
szanálására elkövetnek 

Dobrovicesceu 

mindent és 

hogy Stamate, 

aki jelenleg Bukarestben tartózkodik, 

A temesvári hetipiacokon az árak 
változatlanok. Igen sok zöldség és fő- 
zelékféle kerül eladásra. Főleg a to- 
jásból 

amelynek ára nagyon olcsó. Az egyes 

nagy mennyiséget hoznak, 

cikkek piaci árai a következők: 

A burgonya kilóját három és négy 

leijért kinálják. 

A káposzta még mindig a legolcsóbb 

főzelék. Szép nagy fej káposzta ára 

négy-öt lei. 

A karfiolból kevés kerül eladásra és 
ezért meglehetősen drága. Darabja 

tizenkét-tizennégy leibe kerül. 

A töknek nagy keletje van, de csak 
elvétve lehet látni a hetipiacokon. A hizett liba kilója negyvennyolc- 
Hét-nyolc lei az ára. ötven leibe kerül. 

A temesvári kamara ülése. A temes- 

vári kereskedelmi és iparkamara igaz- 

gató-választmánya szerdán, február 

huszonhatodikán délután három óra- 

x 2 ME § 

özgeazdaság 
VvVVVVVVYVVVVvvvvvvY*e 

A Nemzeti Bank felügyelője ellenőrzi 
a Timisiana szanálása érdekében 

a bank ügyeit 

e 

A tavasz első hirnökei megjelentek 
a temesvári hetipiacokon 

Operettrészletek Brünnből. 7 óra: Esti 

hangverseny. 10 óra: Kávéházi zene. 

München. 6 óra 30: Gramofonzene. 9 

óra: A rádiózenekarának hangverse- 

nye. 10 óra 45: Tánczene. Stuttgart. 

9 óra: Szórakoztató zene. 11/ óra 20: 
Tánczene. 1 

m 

ma utazik vissza Temesvárra és a sza- 

nálásra vonatkozó részletes utasitást 

magával hozza. Nestorescu felügyelő 

tegnap elfoglalta állását mint ellen- 

őr a Timisiana intézetében és figye- 
lemmel kiséri az ügyeket. Tudta és 

hozzájárulása nélkül semmitéle kifi- 

zetés nem eszközölhető. A Timisiana 

ma délután ülést 

foglalkozik az ujabb 

igazgatótanácsa 

tart, amelyen 

helyzettel. 

A saláta csomója egy lei ötven ba- 

niba és két leibe kerül. A saláta a ta- 

vasz első hirnöke és ezért sokat vásá- 

rol belőle a közönség. 

A fiatal hagyma és a retek is fel- 
tünést keltett. Mindkettő csomójáért 

két-három leit kértek. 

A hagyma ára változatlan maradt. 
Kilója három leiért kapható, mig a 
fokhagyma kilója husz leibe kerül. 
A tojás olcsó. Darabja egy lei ötven 

baniba kerül. 

Az alma kilóját tizenhat-tizennyolc 

leiért vásárolják. A birsalma kilója 

tizenkét leibe került. 

kor ülést tart. A napirend a következő: 

A kisipar és kiskereskedelem támo- 

gatását célzó pénzintézet alapitásá- 

nak kérdése. A kamarák országos szö- 

r 

INTE 
traktortulajdonosotat és érdeklődöket ezennel tisztelettel meghivjuk a f. évi 

hó 26. és 27-én a Karner Ede R-T.. Józsefváros, Uri utca 12 alati 
helyiségében megtartandó tra tor- ezelési kurzusra egybekötve a traktor 
gyártását és a mezőgazdaságban való felha ználását bemutató fi mbemutatóval. 
Ugy a kurzus, mint a filmelőadás ingyenes. 

! 
Tisztelettel 

KARNER EDE R.-T 

gatóságba, mig a másik uj iga 

dezze. Ennek folytán szükséges a s 

ó20. februái 

vetsége által elkészitett védje 
vénytervezet feletti vita és a . 
ismertetése. Az adó és pénzüg 
vények, ezenkivül a belföldi 
támogatására készitett javas 
mertetése. Esetleges inditvá E 
három nappal az ülés előtt kell 
mara elnökségéhez benyujtani 
A román-olasz kereskedelmi 

dés. Genfből jelentik: Mady 
Virgil pénzügyminiszter februs 
szonnegyedikén érkezik Róm, 
román-olasz kereskedelmi sze 
aláirására. Az olasz kamara a 
dést már a jövő héten ratifikálj 
a román parlament ugyancsak 
az ülésszakban foglalkozik a 
dés jóváhagyásával. 

A Nemzeti Bank közgyülése, 
restben tegnap tartották meg a 
Nationala közgyülését. Az igazg, 
ujjáválasztásánál nagy harcok 
tak a liberálisok és a nemzetip 
között. Két igazgatósági tagot 
lett választani, azonban a kor 
két jelöltje közül csak az egy 
EPalanescen jutott be az 

sági tag liberális. 

Hol itt a könnyités? Megirtuk, 
a jegybank a devizaeladást szai 
tette. Ez a hiradás a jegybank m 
rázata révén most módosulásra ; 
Az első bukaresti jelentések 
szóltak, hogy bármelyik bank 
el devizát. A Nemzeti Bank mos! 
li, hogy ezek után is csak a devi 
gedéllyel biró bankok eszközölb 
deviza és valutaeladásokat. Az e 
tő intézkedés csak a vásárló e 
érintette, amennyiben minden elt 
engedély nélkül vásárolhatnak : 
devizát, amennyit akarnak, azonb 
bejelentési kötelezettség továbby. 
fenmaradt és a vásárlást eszközi 
nek be kell jelenteni, hogy nma 
célra van a valutára, vagy dev 
szüksége. A rendelet ismételtes 
emeli, hogy devizát csakis auto 

pénzintézet adhat ek 

Nagy a kereslet sporteikkekbe 
kormány által a testi nevelés f8 

tése érdekében kiadott törvénye 
az lesz a következménye, hogy a i 

lönböző sportcikkek után a köze Az 
vőben igen nagy kereslet fog m 
kozni. Mivel a romániai sportoi 

ipara még kezdetén van, sokáig 

lesz abban a helyzetben, hogy a : 

ségletet belföldi készitményekkel 
t! 

cikkek nagy részét külföldről beszk 

ni. Éppen azért a sporte:kkekkel I 
lalkozó cége ket bizonyára édekelni 
ja, hogy a március Ztól 6g tart 

lipesei mintavásáron kölön spozti 
vásár lesz, amelyen a s1egjel en i 

nyebb német és kültöldi cégek 
vesznek. Norvég cégek téli, ana 

gek pedig gyepeportoikkeret mu 
nak be nagy változatosságban. A I 
csei mintavásár a nemzetközi e1 Elel 

cikkgyártásról kellő attekintést Iy 
nyujtani. 
A budapesti tőzsde jegyz« i 

(Február 21.) Leszámiítolóbank 

Kere kedelmi Bank 1080, An 
Mogvar Bank 885 Magyar 

75 5 Pesti Hazai 1825, Drasche öul 

Csaky Prackfalvi 5-5 Urikányi I2 
Rima 835 Salgó 47:1, Altal4 trá) 
Kőszé 656 Beocsini 193 Nasici 19 

Spodiumnm Szikra -, Ganz 16 a 
att, 

Magyar cukor 1c80, Délcuko 11. 

Temesvár 

Liprák - Egis -0, Nova j 
Temesvari Szesz -0, Tem ev 
Sör -o 



irdetősel 
őt lei. Legkisebb apróhirde- 
ninc lei, álláskeresőknek tiz 

usz lei. A hirdetési dij min- 

lgazi lósnő 
megmondja multját, jelenét 

vőjét, tanácsokkal szolgál, 
tcsalás, minden beteljesedik. 

"klődök forduljanak bizalom- 
Ahozzám. Temesvár, Erzsébet- 

tut 

aszbélyeg melléklendő. 
aDiszkrét lakás! 

lobbmódu 
ény kereskedő vagyok s há- 

tcéljából keresem 34-38 éves 
i sony ismeretségét, ki némi 
ujnnyal rendelkezik. Teljes cimü 
t „Három rózsa" jeligére a 
Rkérek. (508) 

1 28 éves 
elenésüű kereskedő ezuton ke- 
nevelt szimpatikus leány tisz- 
ismeretségét. Csakis komoly 
iu leveleket kérek „Szekul 
m a lap kiadójába. (423) 

Megnősülne 
benősülne intelligens maturált 
Aber, bármily üzembe vagy vál- 
hol kitünő képességeit érvé- 
tné. Megkereséseket „30 éves 
ieligére a kiadó továbbit. 

(574) 

arminchároméves 
odó birtokosember vagyok, 
t feleségem utáni gyászév 
is leánykámra való tekintettel 
nősülnék. Szépen felszerelt 
m, házam, „mindenem" van, 

verető feleség, kis leánykámnak 
Ha anya hiányzik. Nősülésemnél 

ny másodrendü, ellenben gyer- 
etet főfeltétel. Bizarommal meg- 
cimü leveleket keresztény höl- 
„Angyalkám 3" jeligével a 

dóhivatalába kérek. (703) 

"a
 

Utazó 
an jól bevezetett állást vagy 

etet Beres. Cimeket „Füszer 
mi-ka" jeligére kérek. (541) 

érettségizett 
relő és vezető, Chevrolet és 

tuuloló és üzemvezető nagy gya- 
állást keres. Megkereséseket 

nómotorkonstruktőr" jeligével 

MMivatal továbbit. (572) 

Fiatalember ar 
ével együtt bármilyen állást 

IIII, Szöltő-sor 13. sz. (571) 

Elektro-technikus 
ügyes, állást keres. Barbozu 

s-vétel t 
uu 

Sarokház 
4 ő villamos megállónál, Rékási- 
9 részletre. Családi ház Há- 
m király-utcában 280.000-ért, 
M000-el átvehető. Mindkét he- 
wól telkek lefizetésre. Bővebbet 
mu! Kardos, II., Begajobbsor 5. 

N00 

14 

II. Tigris u, 11. (576) 

ADéliHiriap eredeti 
regenye halvány arcok 

- 45. folytatás 

A menyasszony odasimult vőlegé- 

nyéhez, de nem szólt. Csak elpirult. 

Az anyja válaszolt helyette: 

- Manyi kelengyéje már teljesen 

kész. Egy hónap mulva megtarthat- 

juk a lakzit. 

Ezt a kijelentést Kollár is helyesel- 

te és kijelentette, hogy másnap elmegy 

a paphoz és az anyakönyvvezetőhöz a 

szükséges bejelentés és kihirdetés vé- 

gett. 

ű ie i ./ 

En pedig, ijegyezte meg Spa- 

nyol Ernő - eljárok az igazgatóság- 

nál, hogy a fiatal pár számára termé- 

szetbeni lakást utaljon ki. Klauzál 

főmérnököt most helyezték el a gyár 

egyik külső telepére, ahol lakása is 

lesz. Az ő lakása éppen alkalmas vol- 

na. Már a napokban meg is üresedik 

és igy elég idő lesz a szükséges javi- 

tásra és festésre. 

Fütyürészve haladt Kollár hazatfelé. 
Ilyen jókedve már régen volt. Ilyen 

derüsnek már régen látta az életet. 

El-elnézte a gyárkéményekből az ég 

felé törő füstgomolyokat. amelyeket 

alulról megvilágitottak a gyárudvaro- 

kon égő ivlámpák, amitől a füst rózsa- 

szinüvé lett. Óriási rózsáknak nézte 

most a segédmérnök ezeket a magas- 

ban tornyosuló füstfelhőket. 

Reggel korán kelt föl. 

Fürgén, sietve lépkedett a hegyi so- 

rokra vivő uton. Szükségét érezte an- 

nak, hogy közeli házasságának öröm- 

hirét elvigye az anyjának. 

Özvegy Kollár Mátyásné az udva- 

ron a csirkéket etette éppen, amikor 

fia benyitott az utcai kisajtón. 

A segédmérnök vidáman köszönt: 

- jó reggelt, édesanyám! 

- Jó reggelt, fiam. Mi hozott téged 

ilyen korán ide? Sohasem szoktál reg- 

gel feljönni a hegyre. 

- Hogy miért jöttem, anyám? Jöi- 

jön csak velem a kertbe, majd sze- 

dünk egy nagy csokor virágot és köz- 

ben elmondom, hogy mi hozott engem. 

A piciny udvarról kőlépcső vezetett 

föl a kertbe, amely a hegyoldalon te- 

rült el. A kertben néhány sor gyü- 

mölcsfa állott, amelyek alatt Kollár- 

né krumplit és főzelékfélét termesz- 

tett. A kert egyik sarka azonban kü- 

lön volt elválasztva léckeritéssel. Ez- 

zel a keritéssel a tyukokat akadályoz- 

ták meg abban, hogy a virágos kertbe 

bemenjenek. Kollárné nagyon szerette 

a virágot és kora tavasztól késő ő
szig 

volt mindig nyiló virágja. 

Anya és fiu együtt szedték a virá- 

got és néhány perenyi szünet után az 

asszony megkérdezte: 

Hát most már mondjad meg. 

fiam, hogy miért jöttél és miért csi- 

náljuk a csokrot? 

-A csokrot a menyasszonyomnak 

viszem el, édesanyám, az ujság pedig, 

amit el akarok mondani az, hogy egy 

hónap mulva lesz az esküvőm. 

Az öregasszony abbahagyta a vi- 

rágszedést. Ránézett a fiára. arcán ko- 

molyság ömlött el, amikor megszólalt 

halk hangon: 

Adjon neked az Isten sok boldog- 

ságot, fiam. Vidd el a csokrot a meny- 

asszonyodnak. 

- Köszönöm, édesanyám! 

Szivesen, fiam. Azonban egyet 

meg kell mondanom neked. Nekem 

semmi ellenvetésem nincsen a válasz- 

tottad ellen. Az azonban furcsa. hogy 

most már hónapok óta vagy vőlegény 

és még egyszer sem hoztad el a meny- 

asszonyodat hozzám. 

Kollár János csak állott és hirtelen 

nem is tudott válaszolni anyjának. 

Csak most döbbent rá, hogy tényleg 

még egyszer sem hozta a menyasszo- 

nyát a családjához. Miért? Hogyan 

történhetett ez? Maga sem tudta az 

okát. Arra emlékezett, hogy vőlegény- 

ségének elején néhányszor inditvá- 

nyozta, hogy Manyival együtt sétál- 

janak föl a hegyre, hogy megismer- 

tethesse az anyjával. Azonban Ma- 

nyinak egyszer a lába fájt, másszor a 

szabónőhöz kellett mennie. harmad- 

szor meg volt hülve, negyedszer ven 

dégeket várt zsurra. És igy tovább. 

Aztán jött a tél, amikor maga János 

sem akarta a rossz hegyi uton fölvin- 

ni jegyesét a harmadik hegysorra. 

Tavasszal meg mindenféle teendője 

annyira elfoglalta, hogy nem jutott 

eszébe sem forszirozni menyasszonya 

látogatását anyjánál. 

Az öreg asszony kérdésére most 

megállott kábán és nem tudott vála- 

szolni. 

Kollárné egy darabig hallgatott, de 

amikor látta, hogy a fia nem vála- 

szol. ujból megszólalt: 

Fiam, én még nem láttam a 

menyasszonyodat. Bátyád és a sógor- 

nőd is csak látásból ismerik. 

Csendes fájdalom, titkolt szemrehá- 

nyás volt ezekben a szavakban. 

A segédmérnök érezte, hogy anyjá- 

nak igaza van. Azonban nem akarta. 

hogy ez a perc fájdalmas legyen. Oda- 

lépett anyjához, egyik karjával körül- 

ölelte a nyakát és szeretettel szólt: 

Ne haragudjon, édesanyám! Nem 

szándékosan történt a mulasztás. Igé- 

rem, hogy ma este, amikor kijövök a 

gyárból, elhozom a menyasszonyomat. 

szivesen várlak benneteket, - fe- 

lelte az öregasszony. 

A könnyü bánat ugy mulott el ezzel 

az arcáról, mint az égről a bárány- 

felleg. 

A segédmérnök még beköszönt a 

nházba bátyjához, aki éppen akkor jött 

haza az éjszakai szakmából és mosa- 

kodni készült, hogy aztán reggelizzen 

és lefeküdjön nappali alvásra és a 

sógornőjéhez, aki tett-vett. Megsimo- 

gatta a bátyja gyermekének arcát, 

aztán elsietett. Az ujdonságot és az 

aztán elsietett. Az ujdonságot és az 

Mindazt ráhagyta az anyjára, aki ha- 

ISTVÁN KIRÁLY 
SZÁLLODA 

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 8. Nyugati-pályaudvar mellett, 

TELEFON (nterurban) 202-43, 294-34. Sürgönycim: Hotelist 

erendezett elsőrangu családi szál- 

ti fütés, hideg-meleg folyóviz és 

telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. 

A keleti pályaudvartól követlen villamos ö
sszeköttetés 2, és 46-os kocsikkal. 

Minden modern kényelemmel b 

loda. Minden szobában közpon 

ldaiUl1 I 
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Kollár ugy sietett le a hegyről, 

mintha szárnya lett volna. A Megy- 

utcai ház kapuján becsengetett. 

- Kezit csókolom, ifiur, - fogadta 

a kotnyeles cseléd - jé, il
yen korán 

reggel tetszik jönni ma? Még alszik 

ám a kisasszony. Szaladok és felkel- 

tem 

(Folyt. köv.) 

öny 
nagykárolyi, valamint az összes mag- 
vak Kohn Gyula cégnél kaphatók. II., 
Széna-tér 7. (555) 

űGGyümölcsfák 
különböző nemesitett fajok jutányos 
áron eladók. Abrahám Pál, Temesvár- 
Rónác, Hertelendy-u. 12. (528) 

Tojás 
drb. 90 bani 
minden mennyiségben. IV., Fröbl- 

u. 33. sz. az udvarban. 

Eladó 
egy családi ház, nagy telekkel. II., 

Legelősor 28. (575) 

Ritka eladás! 
Uj-Mosnicán f. hó 23-án, vasár- 
nap d. u. 3 ótakor egy darab 
mustra bika árverés utján elada- 

tik. Az előljáróság. 

Olcsó, szép 
és jó butorok nagy választékban 
Györíy Testvéreknél, Gyárváros, Ré- 
kási ut 4. (915) 

Lakás 
Utcai szoba-konyha 

vizvezetékkel és villanyvilágitással ki- 
adó. Erzsébetváros, Rezső-u. 56. t548) 

Két szobás lakás 
márc. 1-ére olcsón kiadó. Cim: Gyár- 
város, Nap-u. 2. (578) 

Kiadó 
helyiség üzletnek vagy irodának al- 
kalmas. Ugyanott egy udvari lakás 
kiadó. Ligetu. 9. (557) 

Két szoba 
földszinti, irodahelyiségnek, esetleg 
lakásnak kiadó. I., Erőd-u. 10. II. em. 

Prima vetőbükk 

(547) 

Különbejáratu 
csinosan berendezett butorozott szoba 
a Belváros központjában fürdőszoba- 
használattal március 1-re kiadó. Cima 
kiadóban. (580) 
Szépen butorozott szoba 

előszobával mátcius 1-ére kiadó. Jó- 
zsefváros, Török-u. 10. (579) 

Különféle 
Olcsó cipöjavitás 

Talpalást, fejelést és mindennemü ja- 
vitást gyorsan és jól végez Királyi 
Gábor, Gyárváros, Fő u. 39. (395) 

kKRadovan György 
müűasztalos. Mübutor, templomi és üz- 
leti berendezések készitését saját vagy 
beadott terv szerint vállalok szolid 
árak mellett. Temesvár III., Kereszt- 
tér 3. (390) 

Férfi kabátokat 
legujabb divat szerint készit Bőviz 
Tamás, Bessenyei telep I. u. 7. (561) 

Cserépkályhák 
átrakását és tisztitását szaksSzerüen 

végzi Gyenes, Uiszabadfalu, XVII. 
utca 10. sz. (562) 

Selyem 4 

relif- és gobelin festést olcsón válla- 

lok. Dubáné, III., Király-u. 33. (5S77) 

Elveszett 
szerdán d. u, a vágóhid melletti ház- 
ből egy feher göndör, hosszu szőrü 
kis kutya (fajkutya) a két füle sárga. 
Tulajdonosa igen busul érte. Megta- 
lálója illő jutalomban részesül és hozza 

el a gyárvárosi postahivatalba Cot- 

nénak. (581) 

o . 
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ÉJFEL UTAN 
ÉRKEZETT JELENTÉ 

A szerencsétlen fiatal apáca 
végzetes szerelme és íragikus 

öngyilkossága 
Szatmár, február 22. 

(fudósitónk telefonjelentése.) Meg- 

rázó öngyilkosság történt Szatmáron. 

Frank Enmilia huszonnégy éves 

volt apáca, aki hónapok előtt kilépet 

a szatmári zárda kötelékéből, maró- 

és luggal öngyilkosságot követett el 

négy órai kinlódás után meghalt. 

Frank Emilia tragédiája általános 

részvétet és megdöbbenést váltott ki 

A szép nő gyermekkora óta a szatmá- 

ri zárdában nevelkedett, majd foga- 

dalmat tett és mint apáca továbbra i: 

a zárdában maradt és a szatmári kór- 

házban fej- 

tett ki. Nemrégiben a kórházban meg- 

ismerkedett egy Ist- 

ván nevü beteggel. Frank Emilia oda- 

adóan ápolta a fiatalembert, aki bele- 

szeretett a szép apácába és szerelmét 

be is vallotta,. A nőnek is tetszett a 

fiatalember, azonban az első pillanat- 

ban elháritotta 

Kraucher nem tágitott és arra kért" 

lépjen ki a rendből, mert elveszi fele- 
ségül. Frank Emilia hosszas lelki vi 

vódás után igent mondott. Egy napon 

megjelent a főnöknő előtt és bejelen- 

tette, hogy kilép a rendből, mert sze- 

relmes és szive szavát akarja követni. 

A főnöknő nehezen bocsátotta el 

Frank Emiliát, aki a rend egyik leg- 

derekabb tagja volt. 

A rendből való kilépése után Frank 

Emilia az egyik szatmári panzióba 

költözött, ahol együtt élt Kraucher 

Istvánnal. Hat hónapig voltak együtt 

amikor Kraucher váratlanul azzal lep- 

te meg szerelmesét, hogy Amerikába 

utazik és majd ha megfelelő vagyon 

ra tesz szert, akkor érte jön. A leány 

könyörgött, hogy ne hagyja el, mert 
áldott állapotban van és kötelessége 

leendő gyermekének gondját viseln. 
Kraucher azonban nem hallgatta me- 
a leány kérését és Szatmárról eluta- 
zott. Néhány hét mulva Frank Emilia 
ismerősei révén megtudta, hogy vőle- 

génye nem ment ki Amerikába, ha- 
nem Kolozsvárra utazott, ahol vigan 
élte világát és már nem gondolt a sze- 
rencsétlenné tett leányra. Frank Emi- 
lia erre utána utazott Kolozsvárra és 

könyörgött neki, hogy legyen gyerme- 

kének apja és ne hagyja el. Kraucher 

azonban könyörtelen maradt, sőt dur 

magától. 

irgalmas tevékenységet 

Krauchoetr 

magától a szerelme't. 

leányt 

Frank Emilia erre visszautazott Szat- 

ván elutasitotta a 

márra, ahol elhatározta, hogy megvá- 

lik az élettől. Két bucsulevelet irt. az 

egyiket a zárda főnöknőjének, a má- 
sikat pedig Kraucher Istvánnak. A 

főnöknőhöz intézett 

natot 

levelében bocsá- 

hozott a 

hogy mindennel 

hogy szégyent 

rendre és bejelenti, 

kér, 

és mindenkivel megbékélten megy a 

halálba. A lelketlen csábitóboz irt 1- 

velében tragikus hangon ecseteli bor- 
zalmas sorsát, kijelenti azonban, hogy 
nem haragszik reá és nevével az ajkán 

hal meg. Frank Emilia kiitta az cel- 

készitett kőszódaoldatot, amely véget 
vetett csalódásteli életének. 

Emiliát tegnap délután 

Frank 

Szatmár va- 

ros lakosságának nagy részvéte mel- 

lett temették el. ' 

Embertelen és bitanog 
az orosz szovjet uralma 
L 

London, február 22. 

Az angol felsőházban Birken 

head lord szokatlan éles támadás 

intézett az 

Birálta 

orosz szovjetkormány el- 

len. a szovjetet és kijelentet- 

te, hogy hasonló embertelen és bitang 

világtörténelemben még 

példa. A 

helyreállitása al 

uralomra a 

eddig nem volt szovjet a 

diplomáciai viszony 

kalmával kötött egyezményt bebizo- 

Az 

kommunista 

megsértette. orosz 

szovjetkormány féktelen 

propagandát folytat mindenütt, sőt a' 

nyithatólag 

Angliával való diplomáciai viszonv 

helyreállitása óta kommunista agitá- 

Indiában óriási módon kiter- 

Az éles támadást azzal fejez- 

cióját 

jesztette. 

te be 

gye meg sürgősen a szükséges 

kedéseket. 

Az erős támadásra a kormány részé. 

hogy a kormány okvetlenül te- 

intéz- 

ről Paarmoore lord válaszolt. 

Válaszában utalt arra, hogy a szovjet- 

kormány a diplomáciai viszonyt tény- 

leg megsértette azzal, hogy a propa- 

ganda egyezményt megszegte. Ez az 

eset azonban jelentéktelen és ezért 

nem érdemes komolyan a diplomáciai 

viszony megsértéséről beszélni. 

Felborulással fenyeget 
a írancia kormányalakitás 

Páris, február 21. 

Cheautemps francia miniszter- 

elnök hajnali öt óráig tartó tárgya- 

lás után a következőképpen alakitotta 

meg kormányát. Miniszterelnök és bel 
ügy Cheautemps radikális, igaz 

ságügy Steeg radikális, külügy 

Brian d baloldali szocialista, had- 

ügy Besanart radikális, tenge- 

részeti Sarraut radikális, pénz- 

ügy Doumond radikális, közok- 

tatásogy Daladier radikális, 

kereskedelem Fl a ndin baloldali 

köztársasági, közmunkaügy Donu- 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 308, Párisban 1515 

Temesvári magánárfolyamok 1930 február 22-én reggel: 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 
Gazdasági Bank) devizaosztályának árfolyamal. 

Az alábbi számok a mai árfolyamok középkurzusát jelentik. 
Angol font 817-50, Dollár 16790, Hollandi forint 6762, Dinár 298, 

Francia fírank 6"62, Olasz lira 881, Cseh korona 4981/,, Német márka 4018, 
Osztrák schilling 23. 69, Magyar pengő 20745, Svájci frank 3260. 

Terményárak: 
Buza 515-560, tengeri 250-255, árpa 260, zab 290, korpa 240, 

tökmag 8 0, napraforgómag 600, pereenye 135 lei száz kilónkint. 

Felelős kiadó: VAÁRNAY ELEMER dr. 
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randradikális, földmüvelé 

Guneuille radikális, gyai 

ügy Pietri baloldali köztál 3 
gi, munkaügy Loucheur rad 

baloldali, tengerészeti kereske 
radikális balo 

postaügy B onn e t, nyugdijügy " 

colfi baloldali köztársasági. 

A három baloldali köztársaság, 
niszterjelölt a tárca elfogadását 

ja hozzájárulásától tette füg 

Tegnap a három jelölt azonban 

Danielonu 

lentette, hogy pártja nem adta k 

az engedélyt a tárcák elvállalás 

és igy a helyzet ismét felborul 
fenyeget. Az uj miniszterelnök T 

dieut is felszólitotta, hogy léli 

be a kormányba, de a bukott mig 

terelnök ezt visszautasitotta. 

MUNKÁT KAPNAK A RES 
MUVEK. Az államvasutak iga 
sága a belföldi gyárak között szel 
totta 571 millió leies rendel m 

amelyből a HResiea-müveknek i 

lentékeny rész jutott. A munkál ' 

keresztülvitelére szükséges hitelt 

kormány már megszavazta. Az ál 

vasutak még egy háromszáz mi 

rendkivüli hitet igényelnek és 

keta re vonatkozó javaslatot 
benyujtják a kamarának. 

e 

TARGYALÁSOK A NÉMET ( 
PORTTAL. Maniu miniszterelnöl 
Lugojanu államtitkár tegnap hos 
tárgyalásokat folytattak egy n 

csoportnak Bukarestben levő képi 

lőivel. Ezek a tárgyalások Romái 
nak a Young-tervezet értelmében 
német jóvátételi számla terhére s 
ltandó árukra és nyersanyazó 
vonatkoztak. Megállapodás még 
történt. 

My 

i 

LELKI KENYSZER HATA 
ALATT GYILKOLT. Detroitban 
Szörös gyilkosság miatt letartóztai 14 
Backer huszonöt éves fiatalemb t 
aki a rendőrségen bevallotta, hogy 
dig husz embert mérgezett meg a 

lág különböző részein. A mérgezése 
azért követte el, mert leirhatat 
gyönyörüséget talált abban, ami 

megfigyelhette áldozatain a mé 
biztos és gyors hatását. Ianeretten 

dozatainak eledelébe óvatlan pillar 

ban gyorsan ölő mérget kevert és 1 
ső kényszer hatása alatt követte 

reltenetes teltét 


